



# 温岭农商银行: 与城市发展同频共振

记者 赵碧莹

继今年1月份率先在台州县级金融机构中突破1100亿元之后,3月26日,温岭农商银行存贷款再创新高,突破1200亿元。这是温岭农商银行近3年来迈上的第5个“百亿台阶”,仅仅用了2个月时间,创有史以来最快增速。

频传的捷报是温岭农商银行接续奋进、踔厉前行结出的硕果,也是该行坚守“支农支小”核心定位、深耕本土市场、深化以人为核心的全方位普惠金融的有力印证。

近年来,温岭农商银行聚焦产业转型、全域改造等重点领域,努力引金融“活水”滋养民营企业,浇灌乡村沃土,全力融入温岭构建“两城两湖”发展大局,在服务地方经济发展中争当金融先锋,与城市发展同频共振。



一个“专利示范企业”的荣誉称号等于4950万元的授信“资产”,这不是一道伪命题,而是实实在在发生在浙江紫光电器有限公司。

日前,温岭农商银行联合市市场监管局发布了包括示范贷、专利导航贷、高价值专利贷、贯标贷等在内的“知产强工贷”系列金融产品,加速推动企业“知产”变“资产”,为企业高质量发展增加更多底气。其中,将专利导航、高价值专利组合转化为“真金白银”更是全国范围内的首次尝试。

“‘知产强工贷’聚焦各级知识产权示范(优势)企业、各级专利导航项目实施企业、

## 聚焦金融向实 特色服务护航产业升级

高价值发明专利拥有企业等,最高授信额度可达1亿元。”该行领导介绍,“我们希望通过该产品,让更多发展潜力较好的中小微企业在获得融资资金的同时,能更加关注自身知产的保护和创新,以金融力量引导产业发展升级和专利成果转化。”

“知产强工贷”系列金融产品只是温岭农商银行以金融力量推动温岭民营经济高质量发展的一次成功尝试。

制造业是温岭高质量发展的“看家本领”,是拉动经济发展的重要引擎。在制造业不断创新发展的过程中,离不开金融的有力支撑。

自落地温岭以来,温岭农商银行就一直坚持做“与民企最亲”的社区银行,在温岭奋进2000亿进程中,紧跟区域经济发展和产业发展布局,围绕产业集群、新兴产业、科创项目、专精特新、小升规等扎实开展产品项目储备,信贷结构持续优化。

为将企业无形资产转化为有形资产,温岭农商银行不仅发放了全省首笔“专利权、商标权、著作权”三合一混合质押担保贷款,创下全省混合质押贷款先河,还在全国范围内首创集体商标质押融资,为“温西工具”集体商标授信10亿元,打通了知产价值与企业发展、产

业提振的转化渠道。

为推进“小个专”党建带动企业发展,温岭农商银行创新“党建+增信”模式,推出“民企领航贷”,授信50亿元专项资金,助力党建工作优秀的非公企业户发展成长。截至目前,已为526家企业授信40.12亿元,发放贷款28.76亿元,为企业节约融资成本约70万元。

为助力制造业企业创新提质,温岭农商银行在全国范围内首创“质量贷”,将“质量”荣誉转变为融资“资信”,专为获得国家级、浙江省、台州市、温岭市、各镇(街道)“政府质量奖”的企业及其他经济组织提供金融信贷支持,融资额度最高可达1亿元。

与此同时,该行还创新推出“强工·专新贷”“强工·培育贷”“强工·首台(套)贷”“强工·升级贷”“强工·设备贷”等“强工贷”系列产品,让“专精特新”企业、“小升规”企业、规模培育库企业、首台(套)提升工程企业、购置机器设备的企业以及有升级为企业的个体工商户享受到了金融政策带来的实惠。

## 滋养乡村沃土 金融普惠千家万户

“有了这笔资金‘撑腰’,接下去我们人工工资、渔船保养、维修等费用就都不用愁了。”陈才旭是城南镇的一名渔船主,不久前,在城南镇小鲜品牌发布会暨小网海鲜市场开业现场,他拿到了温岭农商银行给予的500万元授信,“在资金上没有后顾之忧,我们也能更安心地出海打鱼了。”

作为渔业大市,2021年以来,温岭积极开展海鲜区域公共品牌创建工作,推出了“温岭海鲜 一路领鲜”公共品牌宣传口号。在此基础上,以“小网海鲜”出名的城南镇积极行动,在挖掘本土特色产业、谋划地方特色品牌方面持续发力,旨在推动城南小网海鲜品牌由传统“低小散”格局向产销一体化转变。

为进一步擦亮城南海鲜品牌,推动当地渔业全产业链发展,温岭农商银行积极行动,向城南镇渔业产业共富工坊综合授信20亿元,以金融力量助力该镇资源优势向产业优势、产品优势向品牌优势转化。

“这笔资金主要面向城南镇渔业产业链上

包括物流、仓储、销售、生产、养殖、捕捞

等在内的中小微企业、渔业经营户及渔民,为其提供全周期的融资服务,其中个人融资额度最高可达500万元。”该行领导表示,“作为‘乡村振兴’主办银行,我行始终坚持‘姓农、姓小、姓土’的经营理念,以金融力量助力共富产业做大做强,持续提升城镇影响力。”

近年来,温岭农商银行紧扣乡村振兴发展主旋律,围绕以新农民、新农村、新产业为特点的“三新”农村共富目标,助力特色产品有机融入城市化,将全方位普惠金融走深走实。

在这过程中,该行不仅在全省率先试点推广“农户家庭资产负债表融资模式”,还推出了“共富·创业贷”“共富·志愿贷”“共富·拥军贷”等“共富”系列产品,同时,精准对接旅游业、种养殖业、运输业、电商业等行业,推出了“稳产·荣誉贷”“稳产·乐游贷”“稳产·农机贷”等“稳产”系列产品,用金融活水滋养乡村沃土,真正使金融服务普惠千家万户。

与此同时,温岭农商银行以党建联建为

纽带,与市委市政府、部委办局、国有企业、人民团体等建立紧密合作关系,党建联建合作单位、村社达700多个,通过组织共建、项目共商、产业共融、信息共享等举措,全力对接全域改造、产业融合、环境升级等项目,推动“党建+金融”产品服务实现更广覆盖,做深“阳光党建共同体”。



图片由温岭农商行提供。

## 践行社会责任 汇聚金融向善力量

日前,在“浙江有礼 岭向阳光”志愿服务助力全国文明城市创建“决战决胜”暨“万朵鲜花送雷锋”活动现场,温岭农商银行向市新时代文明实践基金捐赠了200万元。

“我们希望能为全域深化拓展新时代文明实践提供更为坚强有力的金融支持,帮助解决群众急难愁盼问题,助力全国文明城市创建。”该行领导表示。

作为“温岭人自己的银行”,温岭农商银行一直坚持“阳光慈善”理念,积极打造“一缕阳光照亮一座城、一家银行温暖一方人”的阳光金融企业文化,投身公益活动,勇担社会责任。

在抗疫情、战台风等大战大考中,温岭农商银行坚持传递金融温度;聚焦民生热点,温岭农商银行以公益力量助力共同富裕;坚持为农服务,温岭农商银行积极助力乡村基础设施建设、产业振兴富民,保障乡村金融服务……

在设立3600万元温岭新时代文明实践基金的基础上,该行充分发挥地方金融机构优势,先后多次成立助困慈善基金,持续开展“青助爱·益起来”“农商暖意冬日暖心”“结亲亲”等系列公益活动,截至目前,已为特

殊教育学校、民工子弟小学的困难学子捐赠校服、学习用品等爱心物资,惠及550多名青少年,还为新农村建设、农民合作基金、市民卡项目、便民驿站等捐赠7800多万元。

“我们一直坚持经济效益和社会效益‘两轮驱动’,在服务‘三农’、助力小微的同时,以金融力量参与助学、扶贫、济困等公益慈善事业,去年捐款捐物就超500万元。”该行领导说。

在推进慈善帮扶精准化、公益活动常态化、共富金融普惠化的过程中,温岭农商银行还依托“金融+新时代文明实践”服务模式,自行组建了13支阳光志愿者服务队,900多名员工积极投身公益服务,积极开展“携手共奋进,一起向未来”志愿服务暖冬行动、“奋进新征程,文明传万家”集中志愿日行动、“浙风十礼,农商日行一礼”文明实践等形式多样、富有行业特色的志愿活动,队伍信用时长超过18000小时,成为当地志愿服务的一张闪亮名片。

“2021年度幸福台州工作突出贡献集体”“十佳慈善爱心单位”“最具社会责任感企业”等荣誉称号的获得,正是温岭农商银行践行社会责任的体现,也是对其坚持回馈社会的肯定。

1200  
亿元

存贷规模超